

Новое в законодательстве (март 2024)

Федеральный конституционный закон от 23 марта 2024 г. № 1-ФКЗ «О внесении изменения в статью 4 Федерального конституционного закона «О Государственном флаге Российской Федерации»

Закон вводит требование об обязательном постоянном размещении Государственного флага РФ на территориях (зданиях) всех образовательных организаций, а не только школ.

Российский флаг будет вывешен постоянно на зданиях образовательных организаций независимо от форм собственности или установлен постоянно на их территориях.

Федеральный конституционный закон вступает в силу с 1 сентября 2024 г.

Федеральный закон от 11 марта 2024 г. № 48-ФЗ «О внесении изменений в статью 123.22 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации»

Учредители ликвидированных учреждений будут отвечать по их долгам в рамках публичных договоров.

Внесены изменения в ГК.

При недостаточности имущества ликвидированного учреждения для погашения обязательств по публичным договорам (например, договору теплоснабжения) собственник имущества учреждения будет нести субсидиарную ответственность.

Федеральный закон от 23 марта 2024 г. № 58-ФЗ «О внесении изменений в статьи 102 и 126.2 части первой и часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»

Установлены инвестиционные налоговые вычеты по НДФЛ на долгосрочные сбережения граждан.

Единый налоговый вычет касается вложений на индивидуальный инвестиционный счет третьего типа (ИИС типа III), взносов в программу долгосрочных сбережений и по договору негосударственного пенсионного обеспечения.

От уплаты НДФЛ освобождены взносы на общую сумму до 400 тыс. руб. в год. Максимальный размер вычета составляет от 52 до 60 тыс. руб. ежегодно в зависимости от размера доходов инвестора.

Предусмотрены условия трансформации старых инвестиционных счетов в новый тип, а также поэтапное увеличение минимального срока владения ИИС типа III. Минимальный срок счета, открытого в 2024-2026 гг., составляет 5 лет, а в последующем он будет увеличиваться на год до достижения 10 лет.

Отменены инвестиционные налоговые вычеты на доходы от продажи ценных бумаг иностранных эмитентов, за исключением зарегистрированных в ЕАЭС. Исключение сделано и для паев, полученных в результате выделения заблокированных активов ПИФов в закрытый фонд.

НПФ освободили от уплаты НДС за оказание услуг по формированию долгосрочных сбережений граждан.

Закон вступает в силу со дня официального опубликования, за исключением некоторых положений.

Послание Президента РФ Федеральному Собранию от 29 февраля 2024 г. «Послание Президента Федеральному Собранию»

Новые национальные проекты, гарантия суверенитета России, продолжение нашей истории - Президент РФ обратился с ежегодным посланием к Федеральному Собранию

В ходе выступления Президент РФ предложил запустить ряд национальных проектов: "Семья", "Продолжительная и активная жизнь", "Молодежь России", "Кадры", "Экономика данных".

Также намечен к выполнению ряд конкретных инициатив, в частности:

продлить программу семейной ипотеки до 2030 года, сохранив основные базовые параметры. Особое внимание уделить семьям с детьми до шести лет включительно, для них льготная ставка кредита останется прежней - шесть процентов;

до 2030 года продлить порядок погашения государством за семью части ипотечного кредита в размере 450 тысяч рублей;

увеличить в два раза - до 2800 рублей в месяц - налоговый вычет на второго ребенка и до шести тысяч рублей в месяц - на третьего и каждого последующего ребенка. Такая мера поддержки должна предоставляться автоматически, без подачи заявлений;

как минимум до 2030 года продлить программу материнского капитала; с 1 сентября 2024 года ввести федеральную выплату - пять тысяч рублей в месяц, для всех советников директоров по воспитанию в школах и колледжах;

с 1 марта 2024 года увеличить федеральную выплату до 10 тысяч рублей для школьных классных руководителей и кураторов групп в колледжах, техникумах, которые работают в населенных пунктах, где живет меньше 100 тысяч человек;

по аналогии с программами "Земский учитель" и "Земский доктор" запустить с 2025 года программу "Земский работник культуры";

к 2030 году увеличить МРОТ до 35 тысяч рублей;

обеспечить государственное страхование добровольных накоплений граждан в негосударственных пенсионных фондах в объеме до двух миллионов восьми тысяч рублей;

распространить единый налоговый вычет на вложения граждан в долгосрочные финансовые инструменты в размере до 400 тысяч рублей в год;

запустить новый инструмент - так называемый безотзывный сберегательный сертификат. Граждане смогут размещать свои сбережения в банках на длительный срок - более трех лет. Эти средства граждан также будут застрахованы государством в размере до 2,8 миллиона рублей;

проработать параметры амнистии в отношении некрупных компаний, которые при фактическом росте бизнеса были вынуждены использовать схемы налоговой оптимизации;

с 1 января 2025 года отказаться от временных мораториев на проверки бизнеса и полностью перейти на риск-ориентированный подход, закрепив его законодательно.

«Перечень поручений по итогам встречи с учащимися вузов Калининградской области» (утверждён Президентом РФ 15 марта 2024 г.)

Для студентов, осваивающих программы, соответствующие приоритетам Стратегии научно-технологического развития России, учредят ежемесячную стипендию Президента в размере 30 тыс. руб. и ежемесячную стипендию Правительства в размере 20 тыс. руб.

Планируется создать международную организацию для использования наследия Всемирного фестиваля молодежи.

В Калининградской области создадут военно-исторический центр, который будет вести культурно-просветительскую деятельность, направленную на сохранение исторической памяти, в том числе о советских гражданах, погибших и пропавших без вести в период Великой Отечественной войны. В регионе появится инфраструктура для стоянки учебных парусных судов и их использования в культурно-просветительских целях.

Ежегодно будет проводиться Всероссийский конкурс лучших региональных практик поддержки волонтерства. В регионах откроют центры общественного развития.

«Перечень поручений по итогам заседания Совета при Президенте по науке и образованию» (утверждён Президентом РФ 25 марта 2024 г.)

Президент РФ поручил рассмотреть вопрос об упрощении порядка подтверждения малыми предприятиями, в том числе микропредприятиями, производства научных приборов и оборудования, комплектующих и расходных материалов к ним на территории РФ.

Также в перечне поручений:

представить предложения по созданию дополнительных механизмов поддержки производителей научных приборов и оборудования, комплектующих и расходных материалов к ним российского происхождения, участвующих в закупках для обеспечения государственных и муниципальных нужд, а также нужд отдельных видов юридических лиц;

рассмотреть вопрос о расширении перечня направлений подготовки и специальностей высшего образования, при приеме на обучение по которым устанавливается обязательное вступительное испытание по математике;

подготовить предложения по формированию международного рейтинга университетов стран, входящих в объединение БРИКС.

Решение Коллегии Евразийской экономической комиссии от 12 февраля 2024 г.

"В ЕАЭС педагогам и юристам теперь не нужно подтверждать документы об образовании для трудоустройства"

Граждане одного государства - члена ЕАЭС, претендующие на занятие педагогической, юридической деятельностью в другом государстве-члене, могут не проходить процедуру признания документов об образовании и быть допущены к осуществлению соответствующей деятельности.

Сообщается о вступлении в силу Протокола о внесении изменений в Договор о Евразийском Союзе от 29 мая 2014 года, подписанный 31 марта 2022 года в г. Москве, согласно которому документы об образовании трудающихся одного государства-члена, претендующих на занятие педагогической и юридической деятельностью в другом государстве-члене, признаются без прохождения процедуры признания.

Постановление Правительства РФ от 28 февраля 2024 г. № 230 «Об утверждении Положения о выплате премий победителям и призерам финала чемпионата по профессиональному мастерству «Профессионалы» и финала чемпионата высоких технологий»

Установлен порядок выплаты премий победителям и призерам финала чемпионата по профессиональному мастерству "Профессионалы" и финала чемпионата высоких технологий

Так, размеры премий победителям и призерам финала чемпионата "Профессионалы" и финала чемпионата высоких технологий составляют:

300000 рублей - за первое место;

200000 рублей - за второе место;

100000 рублей - за третье место.

Премии носят персональный характер.

Распоряжение Правительства РФ от 01 марта 2024 г. № 483-р

Чемпионат по профессиональному мастерству "Профессионалы" и чемпионат высоких технологий будут проводиться ежегодно

Такое решение принято в целях развития Всероссийского чемпионатного движения по профессиональному мастерству.

Также субъектам РФ рекомендовано ежегодно проводить региональные и итоговые этапы чемпионатов.

Приказ Министерства просвещения РФ от 01 февраля 2024 г. № 62 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных

образовательных программ основного общего образования и среднего общего образования»

Внесены изменения в федеральные образовательные программы основного общего и среднего общего образования

Так, название учебного предмета "Основы безопасности жизнедеятельности" заменено на "Основы безопасности и защиты Родины".

Введены федеральные рабочие программы по учебному предмету "Основы безопасности и защиты Родины".

Настоящий приказ вступает в силу с 1 сентября 2024 года.

Приказ Министерства просвещения РФ от 01 февраля 2024 г. № 67 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства просвещения Российской Федерации, касающиеся федеральных адаптированных образовательных программ»

Актуализирован ряд федеральных адаптированных образовательных программ

Изменения внесены в:

федеральную адаптированную образовательную программу основного общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, утвержденную приказом Минпросвещения от 24 ноября 2022 г. N 1025;

федеральную адаптированную основную общеобразовательную программу обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), утвержденную приказом Минпросвещения от 24 ноября 2022 г. N 1026.

Так, в частности, из федеральной адаптированной образовательной программы основного общего образования для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья исключен учебный предмет "Основы безопасности жизнедеятельности". Вместо него вводятся отдельная предметная область и учебный предмет "Основы безопасности и защиты Родины".

Настоящий приказ вступает в силу с 1 сентября 2024 года.

Приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 28 февраля 2024 г. № 91н «О внесении изменений в порядок проведения диспансерного наблюдения за взрослыми, утвержденный приказом Министерства здравоохранения Российской Федерации от 15 марта 2022 г. № 168н»

Минздрав уточнил порядок проведения диспансерного наблюдения за взрослыми.

Для работающих застрахованных лиц закрепляется возможность пройти необходимое обследование в рамках диспансерного наблюдения по месту работы в соответствии с программой госгарантий бесплатного оказания медпомощи.

Сведения о диспансерном наблюдении медорганизация должна вносить в ГИС в сфере здравоохранения. Эти данные также передаются на Госуслуги. Приказ вступает в силу на следующий день после опубликования и действует до 1 сентября 2028 г.

Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 26 марта 2024 г. № 12-П «По делу о проверке конституционности пункта 1 статьи 1224 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с жалобой гражданки А.Э. Стаценко»

КС РФ защитил права при наследовании движимого имущества россиян, проживавших за рубежом.

Оспаривались общие правила, определяющие право, по которому наследуется имущество.

При наследовании применяется право той страны, где наследодатель имел последнее место жительства. Если речь идет о недвижимости, действует право того государства, где она находится. Если она внесена в отечественный госреестр, применяется российское право.

Россиянка попыталась оспорить эти нормы, указывая на то, что она не смогла оформить наследство после смерти отца, который, также являясь россиянином, долгое время проживал в Германии и умер там. В нашей стране у него, помимо недвижимости, остался транспорт и деньги на счетах. Однако нотариус отказал женщине в оформлении прав на движимое имущество, ссылаясь на то, что ей нужно обратиться к компетентным органам в Германии. Решить вопрос через суд ей также не удалось.

КС РФ счел положения конституционными.

Нотариус не может использовать данные нормы как основание для отказа в оформлении наследственных прав российского гражданина на движимое имущество в нашей стране. При этом несостоительны ссылки на то, что российский наследодатель имел последнее место жительства за рубежом, если без такого оформления невозможно дальнейшее осуществление наследником своих прав.

Также на основании этих норм суды не могут отказывать в признании права собственности упомянутого наследника на подобное имущество со ссылкой на то, что такие действия должны совершать зарубежные компетентные органы, если в конкретных условиях обратиться к таковым невозможно или существенно затруднительно.

Законодатель может принять поправки. В частности, он может определить орган, компетентный вести наследственные дела в подобных случаях, а также применяемое право (во взаимосвязи с положениями международных договоров).

Письмо Министерства просвещения РФ от 16 февраля 2024 г. № 06-193 «О направлении методических рекомендаций»

Представлены методические рекомендации по вопросам размещения в сети "Интернет" информации о деятельности детских лагерей, в том числе об условиях, созданных для детей-инвалидов и детей с ОВЗ

Документ разработан в целях организации обеспечения единых подходов к содержанию и ведению в сети "Интернет" официальных сайтов организаций отдыха детей и их оздоровления, размещению общедоступной информации о деятельности такой организации, в том числе об условиях, созданных для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья.

Методические рекомендации предназначены для использования в работе специалистами вышеназванных организаций независимо от типа, вида и организационно-правовой формы, функционирующими на территории РФ, при условии наличия официального сайта организации в сети "Интернет".

Предусмотрено, что информация о деятельности организации может размещаться также в социальных сетях "ВКонтакте" и "Одноклассники" в официальных аккаунтах организации или ее учредителя.

Письмо Министерства науки и высшего образования РФ от 18 января 2024 г. № 7/186-О-пр «О рассмотрении обращения»

Минобрнауки разъясняет некоторые особенности перевода с платного обучения на бесплатное в частной образовательной организации

Договор об образовании заключается в простой письменной форме между образовательной организацией, лицом, зачисляемым на обучение, и физическим или юридическим лицом, обязующимся оплатить обучение лица, зачисляемого на обучение. При обучении за счет средств образовательной организации она выступает в качестве юридического лица, оплачивающего обучение.

Согласно пункту 16 Порядка перехода лиц, обучающихся по образовательным программам среднего профессионального и высшего образования, с платного обучения на бесплатное, утвержденного Приказом Минобрнауки от 28 августа 2023 г. N 822, в случае перехода с платного обучения на обучение за счет собственных средств образовательной организации с обучающимся заключается договор об образовании или договор о целевом обучении.

Таким образом, разъяснено, что обучение за счет средств образовательной организации также оформляется договором об оказании платных образовательных услуг.

«Методические рекомендации по учету индивидуальных достижений при приеме на обучение по программам бакалавриата и программам специалитета по направлениям подготовки и специальностям инженерной направленности» (приложение к письму Министерства науки и высшего образования РФ от 05 марта 2024 г. № МН-5/291)

Разработаны методические рекомендации по учету индивидуальных достижений при приеме на обучение по программам бакалавриата и специалитета по направлениям подготовки и специальностям инженерной направленности

Рекомендации определяют отдельные положения по учету вузами индивидуальных достижений поступающих по направлениям подготовки и специальностям инженерной направленности.

Предусмотрен учет участия и результатов участия поступающих в олимпиадах школьников и иных интеллектуальных и творческих конкурсах, физкультурных мероприятиях и спортивных мероприятиях, проводимых в соответствии с положениями закона об образовании в целях выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности.

При приеме на обучение рекомендуется учитывать в качестве индивидуальных достижений посредством начисления баллов результаты участия поступающих в мероприятиях в области технологического и социального предпринимательства, а также проектно-внедренческой деятельности, и в проектных олимпиадах, конкурсах и соревнованиях по направлениям технологического образования.

Письмо Министерства науки и высшего образования РФ от 05 марта 2024 г. № МН-11/725 «О направлении информации»

Не подлежат налогообложению НДФЛ суммы стипендий и материальной поддержки, оказываемой нуждающимся студентам образовательными организациями

Независимо от гражданства и налогового статуса студента указанные суммы, установленные и выплачиваемые в соответствии с положениями Федерального закона "Об образовании в Российской Федерации", не подлежат налогообложению на основании пункта 11 статьи 217 НК РФ.

ФГБУ ФБ МСЭ Минтруда России от 04 марта 2024 г. № 12424.ФБ.77/2024 «Методические разъяснения по установлению пострадавшим в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний степени утраты профессиональной трудоспособности с учетом апелляционного определения Апелляционной коллегии Верховного суда Российской Федерации от 14 декабря 2023 года № АПЛ23-440»

Даны разъяснения по установлению пострадавшим в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний степени утраты профессиональной трудоспособности с учетом апелляционного определения Апелляционной коллегии ВС РФ от 14 декабря 2023 года № АПЛ23-440

Апелляционным определением Апелляционной коллегии Верховного суда РФ от 14 декабря 2023 г. № АПЛ23-440 критерии определения степени утраты профессиональной трудоспособности в результате несчастных случаев

на производстве и профессиональных заболеваний признаны не действующими в части, предусматривающей установление степени утраты профессиональной трудоспособности в размере 30 процентов в случае невозможности пострадавшим продолжать выполнять профессиональную деятельность, непосредственно предшествующую несчастному случаю на производстве или профессиональному заболеванию, а также в части, ограничивающей суммарную степень утраты профессиональной трудоспособности максимальным размером не более 30 процентов.

В связи с этим разъяснено следующее: при наличии нескольких видов стойких нарушений функций организма человека, обусловленных повторными случаями профессиональных заболеваний, последствиями травм или дефектами, степень выраженности стойких нарушений функций организма по каждому из имеющихся страховых случаев может оцениваться с учетом эффективности проводимых реабилитационных мероприятий, срока динамического наблюдения по предшествующим страховым случаям, исходя из комплексной оценки состояния организма пострадавшего по прямым последствиям несчастных случаев на производстве и/или профессиональных заболеваний в целом и наличия (отсутствия) влияния других имеющихся стойких нарушений на функционирование организма и суммарно, в ряде случаев, особенно при неоднократных (четыре и более) несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваниях, может составлять более 30% утраты профессиональной трудоспособности.